Príklady na ústne maturitné skúšky z fyziky

1.

1. Určte indukčnosť cievky, ktorou prechádza prúd 3 A. Energia  magnetického poľa cievky je 70 mJ.

2. Prúd v cievke sa rovnomerne zmenšoval z hodnoty 4 A na hodnotu 1,8 A za čas 0,05 s. Určte elektromotorické napätie, ktoré  sa v cievke indukovalo , ak indukčnosť cievky je 0,7 H.

3. Určte elektromotorické napätie indukované na krídlach lietadla letiaceho vodorovne rýchlosťou 720 km.h-1. Vzdialenosť  koncových bodov krídel je 19 m, veľkosť zvislej zložky magnetickej indukcie magnetického poľa Zeme v danom mieste je 5.10-5 T.

4. Vypočítajte okamžitú hodnotu prúdu v obvode s cievkou  s indukčnosťou 4 mH zapojenou do série s rezistorom s odporom  1,2 k(, ak okamžitá časová zmena prúdu v obvode je 0,4 A.s-1. Obvod je napájaný jednosmerným zdrojom s Ue=4,5 V.

2.

1. Pri dopade svetla zo vzduchu do skla sú odrazený a lomený luč navzájom kolmé (n=1,5). Určte uhol dopadu svetla.

2. Radar vysiela 2000 impulzov za sekundu. Do akej vzdialenosti možno týmto radarom zisťovať sledované objekty?

3. Na akú vlnovú dlžku je naladený oscilačný obvod prijímača,  ktorý je zložený z cievky s indukčnosťou 2 mH a platňového  kondenzátora? Vzájomná vzdialenosť platní je 1 cm, obsah plochy  platní  800 cm2 a relatívna permitivita dielektrika medzi  platňami má hodnotu 11.

3.

1. Vypočítajte pokojovú hmotnosť atómu 238U a 12C, ak mu=1,66057.10-27kg. Vysvetlite význam relatívnej atómovej hmotnosti.
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.Pokojová hmotnosť atómu 
je 19,992mu, hmotnosť atómu vodíka je 1,007825mu, neutrónu je 1,008665 mu. Vypočítajte väzbovú energiu jadra
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Jadro sa postupne mení na iné jadrá . V tejto premene je obsiahnutých 8 premien ( a 6 premien (-. Aký je konečný produkt tohto rozpadu?
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Určite v nasledujúcich reakciách:
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c.)

4.

1. Určte okamžitú výchylku bodu pri postupnom mechanickom  vlnení, ktorý je vo vzdialenosti 870 m       od zdroja vlnenia v  čase 4 s. Perióda vlnenia je 0,5 s, vlnová dĺžka je 120 m a  amplitúda výchylky 0,6 m.

2. Vlna je opísaná rovnicou y=5.10-4sin2π (450t-1,4x)m. Určte amplitúdu výchylky vlnenia, frekvenciu vlnenia, vlnovú dĺžku vlnenia a rýchlosť šírenia vlnenia v danom prostredí.

3. Rýchlosť šírenia vlnenia vo vzduchu je za určitých podmienok v1=330 m.s-1 a vo vode v2=1450m.s-1. Lúč postupujúci vo vzduchu zviera s hladinou vody uhol 80o . Aký uhol bude zvierať s hladinou lúč vo vode ?

4. Pozdĺž pružného lana sa šíri priečne vlnenie s frekvenciou  3Hz, fázovou rýchlosťou 2,4 m.s-1.
S akým fázovým rozdielom  kmitajú dva body lana, ktoré ležia vo vzájomnej vzdialenosti 20 cm?

5.

1. Mechanický oscilátor kmitá harmonicky  s  amplitúdou výchylky  5  cm, uhlovou  frekvenciou 
5π rad.s-1 a nulovou počiatočnou fázou. Určte okamžité výchylky v časoch a.) 0,1 s, b.) 0,2 s, c.) 0,15 s.

2. Navrhnite spôsob merania hmotnosti telesa s pomocou mechanického oscilátora. Ako by sme mohli zmerať hmotnosť v beztiažovom stave?

3. Pre okamžitú výchylku harmonického oscilátora platí: y=5.sin(2πt+π/6)cm.

a.) Určte periódu kmitov oscilátora.

b.) V ktorom okamžiku od začiatku pohybu sa potenciálna energia oscilátora rovná jeho kinetickej energii?

6 .

1. Teplota vnútorného povrchu taviacej pece je 700 oC. V stene pece je kruhový otvor s priemerom 5 cm. Vypočítajte žiarivý tok prechádzajúci otvorom pece.

2. Vypočítajte energiu fotónu

a) červeného svetla,

b) tvrdého röntgenového žiarenia (vl. dĺžka je 10-10m).

Energie vyjadrite v eV.

3. Nad stredom okrúhleho stola s polomerom 1 m visí vo výške  1m žiarovka so svietivosťou 50 cd. Vypočítajte, aké je osvetlenie stredu stola a jeho okrajov.

7.

1. Planéta obieha okolo Slnka po eliptickej dráhe, ktorej  hlavná poloos má dĺžku 39,5 AU.

a) Z tabuliek vyhľadajte hlavné parametre tejto planéty.

b) Správnosť údaja o obežnej dobe overte výpočtom.

2. V Cavendishovom pokuse sa priťahujú dve dotýkajúce sa olovené gule, každá s hmotnosťou 45 kg a polomerom 10 cm.

a.) Vypočítajte veľkosť príťažlivej sily medzi guľami.

b.) Porovnajte túto silu s príťažlivou silou medzi Zemou a guľou.

3. V akej výške nad Zemou sa musí pohybovať satelitná družica, ak sa má pohybovať vždy nad tým istým miestom rovníka?  Vieme pritom, že iná družica vzdialená 6400 km od stredu Zeme má obežnú dobu 5000 s.

4. V akej vzdialenosti od stredu Zeme sa nachádza bod, v ktorom príťažlivá sila od Mesiaca sa vyrovná príťažlivej sile Zeme? Fyzikálne interpretujte obe matematické riešenia.

8.

1. V okuliaroch krátkozrakého človeka sú rozptylné šošovky  s optickou mohutnosťou 2 dioptrie. V akej vzdialenosti od  šošovky sa vytvorí obraz predmetu, ktorý je vzdialený od šošovky 50 cm?

2. Spojka spôsobuje 3-násobné zväčšenie predmetu. Keď k nej priblížime predmet o 15 cm, vznikne zväčšenie 8-násobné.  Zistite jej ohniskovú vzdialenosť.

3. Na spojnú šošovku dopadá v smere optickej osi tenký laserový lúč, pričom vzdialenosť lúča od optickej osi je 15 mm. Po prechode šošovkou sa lúč vychýli z pôvodného smeru o uhol 6o . Aká je optická mohutnosť šošovky?

4. Sviečka je vo vzdialenosti 30 cm pred konkávnym zrkadlom, ktorého polomer je 240 cm. Určte polohu obrazu sviečky.

9.

1. Gravitačné zrýchlenie pri povrchu Zeme je približne 10 N.kg-1. Určite veľkosť intenzity vo vzdialenosti trojnásobku polomeru Zeme od jej povrchu.

2. V akej vzdialenosti od stredu Mesiaca sa nachádza bod, v ktorom je intenzita gravitačného poľa Zeme rovnaká ako intenzita gravitačného poľa Mesiaca , ak vzdialenosť stredov oboch telies je 384000 km a hmotnosť Zeme je 81 - krát väčšia ako hmotnosť Mesiaca?

3. Aký veľký náboj sme preniesli z jedného izolovaného vodiča na druhý, ak pri prenesení náboja je vykonaná práca 8.10-5J? Potenciály oboch vodičov vzhľadom na Zem sú –18 V a 62 V.

4. Akým potenciálnym rozdielom U musí prejsť elektrón v homogénnom elektrickom poli, aby na dráhe 10 cm získal rovnaké zrýchlenie ako padajúci kameň v tiažovom poli Zeme ? Začiatočná  rýchlosť elektrónu je nulová. 

10.

1. Auto s hmotnosťou 900 kg, ktoré sa pohybuje po vodorovnej ceste rýchlosťou 80 km.h-1, náhle zabrzdí. Vypočítajte ako sa zmení po zastavení auta vnútorná energia jeho pneumatík a brzdových diskov.

2. Určte zmenu kinetickej energie kameňa s hmotnosťou 2kg počas 6 s, ak sa kameň pohyboval rovnomerne zrýchlene so zrýchlením 0,5 m.s-2 a na začiatku mal rýchlosť 4 m.s-1.

3. Teleso vrhnuté zvisle nahor malo vo výške 10m kinetickú  energiu rovnako veľkú ako potenciálnu energiu. S akou počiatočnou rýchlosťou bolo teleso vrhnuté? Odpor vzduchu zanedbajte a potenciálnu energiu vzťahujte na zemský povrch.

11.

1. Nosník o dĺžke 5m je na koncoch podoprený. Kam treba umiestniť teleso s hmotnosťou 12 t, aby na pravú podperu pôsobilo silou 25 kN?

2. Na stole je položená homogénna drevená doska s hmotnosťou 0,5 kg. O akú časť svojej dĺžky môže prečnievať cez okraj stola, aby nespadla, ak na jej konci leží závažie s hmotnosťou 0,2 kg?

3. Oceľový kotúč bol roztočený povrazom o dĺžke 80 cm, na ktorý  pôsobila sila 30 N. Koľko otáčok vykoná za 1 sekundu, ak jeho moment zotrvačnosti je 0,03 kg.m2?

12.

1. Elektrón sa pohybuje rýchlosťou s veľkosťou 106 ms-1 v homogénnom magnetickom poli kolmo na vektor magnetickej indukcie s veľkosťou 1 T

a) Určte smer sily pôsobiacej na elektrón.

b) Vypočítajte veľkosť tejto sily.

c) Určte polomer kruhovej trajektórie elektrónu (me=9,1.10-31kg, e=1,6.10-19C).

2. Priamym vodičom s dĺžkou 0,2 m preteká prúd 15 A. Je umiestnený v homogénnom magnetickom poli s veľkosťou mag. indukcie 0,1 T. Určite veľkosť sily pôsobiacej na vodič, ak zviera s vektorom mag. indukcie uhol:

a) 0o
b) 30o
c) 90o.

3. Dva dlhé priame rovnobežné vodiče sú vo vzájomnej vzdialenosti 16 cm. Každým z nich prechádza prúd 40 A.Vypočítajte silu, ktorá pôsobí na každý vodič na úseku s dĺžkou 10 cm.

4. Elektróny urýchlené v elektrickom poli na dráhe s potenciálovým rozdielom 100 V vletia do homogénneho mag. poľa s magnetickou indukciou 10-4 T kolmo na indukčné čiary. Určte polomer kruhovej trajektórie elektrónu. Úlohu riešte klasicky.

13.

1. Vlak s hmotnosťou 500 t vychádzal zo stanice a za 5 min.  rovnomerne zrýchleného pohybu  po vodorovnej dráhe získal  rýchlosť 36 km.h-1. Akú veľkú prácu vykonala ťažná sila rušňa, ak výsledné trenie považujeme za šmykové s koeficientom trenia 0,01 ?

2. .Kameň s hmotnosťou 200 g bol vyhodený zvisle nahor a spadol späť za 4 sekundy od začiatku jeho pohybu. Určte kinetickú  energiu v okamihu dopadu kameňa a jeho potenciálnu energiu v najvyššom bode.

3. Vagón s hmotnosťou 35 ton sa pohybuje po priamej trati rýchlosťou 0,4 m.s-1 a narazí na vagón v pokoji s hmotnosťou  1 t . Pri náraze sa vagóny spoja. Akou veľkou spoločnou rýchlosťou sa budú vagóny pohybovať a aký bude ich smer rýchlosti? Aká veľká mechanická energia sa pri spojení vagónov mení na iné formy energie?

4. Teleso s hmotnosťou jeden kilogram sa kĺže po naklonenej rovine s dĺžkou 21 m, ktorá zviera s horizontálnou rovinou uhol 30o. Veľkosť rýchlosti, s ktorou teleso opúšťa naklonenú rovinu  je 4,1 ms-1. Začiatočná rýchlosť telesa v najvyššom bode naklonenej roviny je nulová. Určite pri tomto deji celkovú zmenu  vnútornej energie telesa a naklonenej roviny.

14.

1. Automobil má hmotnosť 1000 kg. Pri jazde na neho pôsobí stála odporová sila 1000 N. Akou veľkou ťažnou silou pôsobí motor na automobil, keď sa tento pohybuje

d) rovnomerným pohybom,

e) rovnomerne zrýchleným pohybom so zrýchlením veľkosti 1m.s-2?

2. Delo má dĺžku hlavne 15 m. Strela s hmotnosťou 400 kg opúšťa hlaveň rýchlosťou 900 m.s-1. Vypočítajte:

a) priemernú silu, ktorá pôsobí na strelu v hlavni,

b) zrýchlenie strely

3. Automobil s hmotnosťou 1 t ide rýchlosťou 54 km.h-1. Vzhľadom na vodorovnú cestu, po ktorej sa pohybuje, má brzdnú dráhu 30 m. Aká veľká priemerná brzdná sila pôsobí na automobil?

4. V kabíne výťahu je zavesené na silomeri závažie s hmotnosťou 5 kg. Akú veľkú silu ukáže silomer:

a) ak je kabína v pokoji,

b) ak sa pohybuje nahor so zrýchlením 2 m.s-2,

c) ak sa pohybuje nadol so zrýchlením 2 m.s-2,

d) ak padá voľným pádom k zemi?

15.

1. Dokážte, že pri normálnych podmienkach ( Tn , pn ) zaberá 1 mol ľubovolného ideálneho plynu objem 22,4 dm3.

2. Vzduch má pri teplote 0 oC a tlaku po objem 3l. Aký objem  bude mať pri dvojnásobnom tlaku, keď sa stlačením zohrial na 91 oC?

3. Vo fľaši bolo 10 kg N2 pri tlaku 10MPa. Aké množstvo vypustíme, aby konečný tlak bol 2,5 MPa? Teplota N2 sa nemení.
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Na obrázku je graf znázorňujúci dej, pri ktorom ideálny plyn so stálou hmotnosťou prešiel postupne zo stavu označeného bodom 1 do stavov označených bodmi 2 a 3.

a.) Aké deje znázorňujú úseky grafu 1-2 a 2-3 ?

b) Aké zákony platia pre tieto deje a ako sa tieto zákony nazývajú?

c) Znázornite dej 1-2-3 aj v p-V diagrame. 
16.

1. Parašutista padá v bezvetrí stálou rýchlosťou o veľkosti 8m.s-1. Zistite veľkosť a smer (vzhľadom na zvislý smer) výslednej rýchlosti pohybu parašutistu, keď fúka bočný vietor rýchlosťou 2 m.s-1.

2. Cyklista pri stúpaní do kopca ide rýchlosťou 7 km/h a pri  klesaní v opačnom smere z toho istého kopca je jeho rýchlosť 30 km/h. Aká je priemerná rýchlosť cyklistu ?

3. Rýchlik ide po priamom úseku železničnej trate rýchlosťou 90 km.h-1. V opačnom smere po susednej koľaji ide nákladný vlak rýchlosťou 54 km.h-1 . Jeden z cestujúcich rýchlika zistil, že okolo neho prešiel nákladný vlak za dobu 5 sekúnd.

a.) Aká je dĺžka nákladného vlaku?

b.) Za akú dobu by prešiel okolo nákladného vlaku cestujúci v rýchliku, keby obidva vlaky išli rovnakým smerom?

4. Dopravníkový pás na uhlie sa pohybuje vo vodorovnej polohe rýchlosťou 2 m.s-1. Ako ďaleko padá uhlie od konca pásu, ktorý je vo výške 180 cm nad úrovňou podlahy ?

17.

1. Ako sa zmení absolútne a relatívne predĺženie oceľového drôtu, ak sa zväčší ťahová sila 2 - krát, dĺžka drôtu 3 - krát a obsah priečneho prierezu 4 - krát ?

2. Železná a zinková tyč majú pri teplote 0 oC rovnakú dĺžku. Pri zvýšení teploty na 100 oC je rozdiel ich dĺžok 1cm. Aká bola dĺžka tyčí pri teplote 0 oC ?

3. Koľko vody s teplotou 90 oC musíme doliať minimálne do 2,4l vody s teplotou 10 oC , aby sme ju zohriali na teplotu 60 oC ?

4. Priemerný tlak pary na piest parného stroja je 1,6MPa. Plošný obsah piesta je 750 cm2 a jeden zdvih má dĺžku 50 cm.

a.) Akú prácu vykoná para počas 1 zdvihu?

b.) Aký je výkon stroja, ak vykoná 20 zdvihov za minútu?

18.

1. Výstupná práca sodíka je 2,1 eV. Aká je maximálna kinetická  energia elektrónov uvoľnených zo sodíka, ak naň dopadne žiarenie s vlnovou dĺžkou 30 nm?

2. Zn má výstupnú prácu 5,8.10-19J. Výpočtom dokážte, že viditeľným žiarením nevznikne na ňom fotoefekt.

3. Energia elektrónu na hladine s n=1 v atóme vodíka má hodnotu -13,60 eV. Akú vlnovú dĺžku bude mať žiarenie emitované excitovaným atómom vodíka pri prechode elektrónu z hladiny s n=3 do základného stavu ?

4. V koľkých stavoch s rôznymi hodnotami vedľajšieho a magnetického kvantového čísla sa môže nachádzať elektrón pri n=4?  Napíšte všetky možnosti. Určte vzorec pre výpočet počtu stavov pre ľubovoľné n. 

19.

1. Drôt s dĺžkou 8 m má priemer 0,5mm a elektrický odpor 2(. Akú dĺžku musí mať drôt z toho istého materiálu s priemerom 0,4 mm, aby jeho odpor bol 2,5 (?

2. Svorkové napätie batérie má pri vonkajšom zaťažovacom odpore 17( hodnotu 4,4V a pri 9( hodnotu 4,3V. Aké je elektromotorické napätie a vnútorný odpor zdroja ?
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Za aký čas zohreje varič s údajmi 220 V a 500 W, ktorý je pripojený na sieť s napätím 220 V, 1 l vody z teploty 10 oC na 100 oC? O stratách tepla do okolia neuvažujte.

4. Vodiče s odpormi R1=40 (, R2=20 (, R3=30 ( sú spojené podľa obr. Vypočítajte celkový odpor medzi bodmi A a C a prúdy v jednotlivých vodičoch, ak medzi bodmi A a C je napätie 150 V.

20.

1. Vodnú kvapku s polomerom 0,3 cm rozprášime na drobné kvapky  s polomerom 3.10-6 cm. Vypočítajte, koľkokrát sa zväčší celková  povrchová energia a aká bude hodnota celkovej povrchovej  energie po rozprášení. Povrchové napätie vody v styku so vzduchom je 73.10-3 N.m-1.

2. Z kapiláry odkvapkalo 100 kvapiek vody s hmotnosťou m1=2,31 g a rovnaký počet kvapiek etanolu s hmotnosťou m2=0,7 g. Povrchové napätie vody v styku so vzduchom je 73.10-3N.m-1. Vypočítajte povrchové napätie etanolu v styku so vzduchom.

3. Zmes v tepelnej rovnováhe obsahuje 100 g vody a 100 g ľadu. Ako sa zmení objem zmesi, ak jej dodáme 21 kJ tepla? (Hustota ľadu je 917 kg.m-3 , merné skupenské teplo topenia ľadu je 334 kJ.kg-1
a) Vypočítajte, aké množstvo tepla za stáleho tlaku musíme dodať 1 kg ľadu s teplotou -50 oC, aby sa premenil na vodnú paru s teplotou 150 oC. ( c1=2,1 kJ.kg-1.K-1, cv=4,2 kJ.kg-1.K-1, cp=1,932 kJ.kg-1.K-1 , lt=334 kJ.kg-1, lv=2,26.103 kJ.kg-1 ).

b) Graficky načrtnite závislosť teploty vody na dodávanom  teple za stáleho tlaku.

21.

a) Určte energiu, hybnosť a hmotnosť, ktorá prislúcha  fotónu červeného svetla.

b) Aká je pokojová hmotnosť fotónu?

1. Laboratórnym pokusom sa zistilo, že častica pohybujúca  sa rýchlosťou 0,96 c zanikla za čas 1,0 ns.

a) Aká je stredná doba života tejto častice v sústave, vzhľadom   na ktorú by bola v pokoji?

b) Porovnajte tieto doby života.

2. Teleso, ktoré má v pokojovej sústave tvar kocky sa pohybuje v smere osi x rovnomerne priamočiaro rýchlosťou 0,95 c v smere kolmom na stenu kocky. Dĺžka hrany kocky v pokoji je 1,0m. Určte objem telesa vo vzťažnej sústave S, voči ktorej sa teleso pohybuje.

3. Vypočítajte, akú rýchlosť má voči inerciálnej vzťažnej sústave elektrón, ak sa jeho kinetická energia rovná 4-násobku jeho pokojovej energie.

22.

1. Plošné obsahy prierezov valcov hydraulického lisu sú 0,0012 m2 a 108 cm2 . Akou tlakovou silou pôsobí väčší piest, ak na menší piest pôsobíme silou 100 N? O koľko sa posunie väčší piest, ak na malý piest pôsobí sila po dráhe 126 mm?

2. Zvislo postavená trubica tvaru U má obidve ramená rovnakého prierezu s obsahom 4 cm2 čiastočne naplnené ortuťou s hustotou 13,6 g.cm-3. Aký objem vody s hustotou 1 g.cm-3 musíme naliať do jedného ramena, aby voľná hladina ortuti v druhom ramene bola 2 cm nad spoločným rozhraním ?

3. Aká je hustota kameňa, na ktorý vo vzduchu pôsobí tiažová sila 150 N a na jeho zdvihnutie vo vode je potrebná sila 100 N?

4. V stene nádobky naplnenej vodou je otvor v hĺbke 45 cm pod voľnou hladinou vody. Nádoba stojí na okraji stola, takže otvor je vo výške 80 cm nad podlahou. V ktorom mieste dopadne vodný lúč na podlahu po uvoľnení otvoru ?

23.

1. [image: image10.png]


Vypočítajte, koľko atómov sa rozpadne za 1 s v 1 kg izotopu , ktorého polčas rozpadu je 1,42.1017s.

2. Vypočítajte väzbovú energiu ( častice.

3. [image: image11.png]R2




Aké množstvo energie v MeV sa uvoľní pri reakcii ?

4. Za aký čas ubudne rozpadom 15mg rádioaktívnej látky, ak  jej celková začiatočná hmotnosť bola  
60mg a ktorej polčas rozpadu je 3 minúty?    
24.

1. Vypočítajte impedanciu a reaktanciu v sériovom RLC obvode s kapacitou 20 (F, indukčnosťou  55                

mH a odporom 300(. Uhlová frekvencia striedavého prúdu v obvode je 314,16 rad.s-1. Vypočítajte učinník pre tento obvod.

2. Vypočítajte pri akej frekvencii striedavého prúdu je v sériovom obvode s kapacitou 15 (F a indukč-

nosťou  20mH reaktancia nulová.     

3. Vypočítajte kapacitanciu kondenzátora s kapacitou 180 (F zapojeného do obvodu striedavého

      prúdu s frekvenciou 160 Hz.

4. Nakreslite fázorový diagram obvodu RLC v sérii, ak je kapacitancia dvojnásobkom induktancie a rezistancia je rovnako veľká ako induktancia.

25.

1. Aký prúd odoberá z elektrickej siete jednofázový motor, ktorý pri napätí 220 V, účinníku 0,80, pracuje s výkonom 6,0 kW, ak jeho účinnosť je 82%?

2. Na obrázku je znázornená charakteristika polovodičovej diódy, ktorá je zapojená do elektrického obvodu v priepustnom smere.

a.) Aký údaj je na voltmetri, ak prúd prechádzajúci diódou má hodnotu 4 A?

b.) Určte napätie na rezistore a svorkové napätie na batérii.

c.) Pri akom napätí na dióde ňou bude prechádzať prúd 8 A?

Voltampérová charakteristika diódy v priepustnom smere bola nameraná podľa obrázka. 
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